长春经开区临河街道威海社区党建引领

"小网格"联合托起"助老大服务"



"上门医生"为老人提供免费诊疗服务 威海社区供图

长春经开区临河街道威海社区坚持"红飘带"党建引领,以辖区居民需求为导向,聚焦"红医助老"关爱服务,通过整合资源、优化服务等切实举措,联合长春市宏桥医院等多支志愿服务队,聚焦空巢残疾、特困老人等特殊群体,定期开展"上门医生""红医救助"关爱行动。通过认领社区服务分批次持续进行上门问诊服务,不断提升辖区居民幸福感。

"王阿姨,我们又来看您啦!"一声亲切的呼唤,让王淑琴原本略显孤寂的家瞬间充满了欢声笑语。这是社区网格长王艳杰又一次入户走访。王淑琴和老伴相依为命,都是退休老教师,儿女常年在外工作,社区工作人员就像她的孩子一样,定期来陪她聊天、帮忙打扫卫生,解决

生活中的急难愁盼问题。王阿姨笑着说:"我正盼着咱们医疗服务队上门呢,你们就来了,太有效率了!我老伴快90岁了,我这两天胳膊腿都疼,我可不能倒下,我还得好好照顾老头子呢,我还想着跟你说呢,刘书记,单元长我还想当,我是热心肠,我还能为社区服务,不能换人啊……"社区党委副书记刘丽和网格长王艳杰笑着答应,让老人好好保护身体,有啥不舒服及时告诉医生。

说话的工夫,医疗服务队的李顺利大夫通过测血压、中医把脉就掌握了老人的症结,经征求老人的同意开始了针灸治疗。边唠家常边治疗,老人心情好得不得了,腿也不疼了,心情也舒畅了,一个劲地拉着工作人员的手,感谢社区"上门医

生"服务好,老人家不出门不花钱解决了去医院看病的困难,心里都乐开了花。接下来,医疗服务队又不辞辛劳地挨家走访了残疾老人、老党员、孤寡、独居老人,共问诊10人。

威海社区充分发挥"铁脚板"精神,通过网格员常态化巡查网格内的情况,充分做到"网格事网格了",切实将"热情指数"转化成为群众的"幸福指数"。

通过"小网格"托起"大服务", 撬动"大治理",有效提升了基层社 会治理新效能,不断织密基层网格, 切实解决了群众的烦心事、揪心 事。时刻把服务群众的"最后一公 里"延伸到群众的心坎里,走在了社 会治理的最"前哨"。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

长春市宽城区法院"法院+人社"联动调解模式

"一站式"解决农民工烦"薪"事

农民工是社会发展的重要力量,农民工工资问题一直是社会关注的热点问题,为高效化解农民工欠薪纠纷,维护农民工合法权益,长春市宽城区法院与宽城区人社局整合双方资源,携手构建"法院+人社"高效联动机制,共同设立人民调解工作室化解欠薪纠纷。自去年6月调解室建立以来,共化解纠纷353件,接待农民工413人,为农民工追回欠薪400余万元。

在办理于某等13人与某建筑公司的欠薪纠纷中,由于工资拖欠时间较久,涉及农民工人数较多,且农民工们的情绪较为激动,人社部门多次调解均未成功,于是便邀请法

院参与共同调解。在详细了解情况后,法官与人社部门工作人员现场走访欠薪的建筑公司,了解企业实际运行情况。法官凭借专业法律知识,向企业负责人详细讲解相关法律法规,阐明拖欠农民工工资的法律后果;人社部门则从劳动监察执法角度,对欠薪单位进行督促与劝导。在纠纷双方面对面调解过程中,法官结合审判经验,针对双方争议焦点,制定了个性化的调解方案,最终促使该企业与农民工达成和解协议,约定分期支付所欠工资。截至目前,该案已全部履行完毕。

"讨薪难"一直备受社会关注。 以往法院和人社部门信息传递和交 流不畅、程序衔接繁琐,人社部门在 处理讨薪问题时,需要协调用人单 位、劳动者等多方利益主体,协调难 度较大,很难短时间有效解决。而劳 动者如向法院诉讼又存在证据不足、 举证难,法律程序复杂等诸多阳碍。

宽城区法院与区人社局联动机制的建立,为有效解决这一难题提供了新的解决途径,特别是人民调解工作室的创建,在时间上、程序上均优于传统的行政处罚方式,并且赋予了强制执行保障,实现薪酬纠纷"当场调",拖欠金额"确认付",为解决欠薪纠纷按下了"快捷键",为农民工送上了一份定"薪"丸。

城市晚报全媒体记者 吕闯

交通事故引纠纷 执行和解促履行

"执行和解"是指在执行过程中,当事人在自愿协商的基础上,就如何履行生效法律文书的义务达成和解协议,经人民法院确认后制作笔录,各方当事人签字盖章生效,被执行人按照执行和解协议履行义务,从而结束执行程序。在法院执行过程中,执行和解是一项重要的途径,能够通过双方直接沟通节约时间和精力,从而提高执行效率。

在一起机动车交通事故责任纠纷案件审理完毕后,因被告未主动履行生效法律文书确定的给付义务,原告向长春市九台区人民法院

申请强制执行。执行法官通过查询 并与申请执行人沟通均未发现被执 行人名下有可供执行财产,案件因 无可供执行财产长期无进展。

前几日,九台法院执行法官韩泽 洋再次前往案件当事人家中以及所 在地村委会进行走访调查,根据村委 会出具的证明和邻居的口述表明,案 件双方当事人家庭条件并不富裕,几 年前的交通事故也系意外发生。执 行法官考虑到矛盾不妥善解决,双方 积怨会越来越深,便立即组织双方当 事人来法院协商处理案件。在沟通 过程中,双方当事人情绪激动,互不 退让。面对这样的情况,执行法官没有简单地采取强硬措施,而是从实际出发,耐心地与双方当事人沟通,分析利弊,寻找解决问题的最佳途径。经过几个小时的不懈努力,被执行人当天给付了部分执行款,申请执行人也自愿放弃了部分权益,双方都放下了多年的恩怨,握手言和。

下一步,九台法院将不断优化执行方式,探索创新执行工作举措,以"如我在执"的理念执行好每一起案件,切实以执行力度和强度守护民生温度,让公平正义可感,可触,可见。

城市晚报全媒体记者 吕闯

高效调解化纠纷 当场履行促和谐

近日,长春市二道区人 民法院莲花山法庭成功调解 一起机动车交通事故责任纠 纷案件,通过法官耐心细致 的调解工作,被告当场履行 赔偿义务,原告主动撤诉,实 现案结事了。

2024年10月17日,被告驾驶农机四轮车时因为变道操作不当与原告驾驶的车辆发生剐蹭,事故造成两车不同程度受损。经交警部门认定,被告负事故全责。事故发生后,双方就赔偿费用多次协商未果,原告遂向法院提起诉讼,要求被告赔偿修车费、误工费等共计2.6万余元。

案件受理后,为减轻当 事人诉累,承办法官在征得 双方同意后,组织双方进行 本案的顺利调解,既保障了当事人合法权益,又减轻了双方诉累,彰显了司法为民的温度与担当。二道法院将继续深化多元解纷机制,推动矛盾纠纷源头化解,为构建和谐稳定的辖区社会环境贡献司法力量。

城市晚报全媒体记者 吕闯

男子欲寻短见 高速公安及时救下

近日,省公安厅交通管 理总队高速公路延边支队精 准研判,科学布警,快速反 应,果断处置,成功解救一名 欲轻生男子。

近日,晚9时许,高速公路延边支队指挥中心接过路司机报警称,在珲乌高速珲春至凉水段,有一名行人在高速公路应急车道内徘徊,光着脚且衣着单薄,行为比较异常。指挥中心立即通知巡逻一大队民警前往该路段查找。经民警反复寻找,未发现此行人。

为防止发生意外,指挥中心要求巡逻一大队在该路段部署警力,加强该路段的巡逻频次和密度,同时通报吉高集团延吉分公司凉水工区在巡逻中注意发现,如果发现该人,第一时间上报指挥中心。

次日9时许,凉水工区 路巡人员向高速公路延边 支队指挥中心报告,称在珲 乌高速公路珲春方向32公 里密江大桥处发现一名男 子,体貌特征与昨夜报警人 描述相符。该人情绪激动, 不顾车流和路巡人员的劝

导闯入行车道内,随后又趴 在桥边护栏向下探望,还不 停地喊着"不想活了,我要 自杀",情况十分危急。指 挥中心立即通知正在附近 巡逻的巡逻一大队和交管 大队民警前往现场处置。 民警到达现场后,发现该男 子正手持一三角形铁质锐 器抵在脖颈处,坐在桥梁附 近路段的树林中,拒绝民警 靠近自己。为了避免男子 受伤或发生意外,一组民警 负责排查该男子的身份信 息,寻找其家人;另一组民 警对其进行安慰劝解。经 过一个多小时的劝说,该男 子终于拿起民警提供的面 包和水,开始进食。民警趁 机果断上前将其控制,夺下 手中的锐器,成功阻止了该 男子的自杀行为。

经过民警核查身份后,确认了该男子的身份及家庭住址。随后高速公路延边支队民警会同派出所民警联系其亲属和社区工作人员为其解决实际困难。男子的亲属对民警及时妥善处置此事件表达了谢意。

城市晚报全媒体记者 吕闯

专家"把脉问诊"农户直呼"解渴"

辽源龙山区农技培训为增收蓄能

3月25日上午,一场别开生面的农业生产技能培训活动在辽源市龙山区举行,来自辽源民革中山农业服务团的6名资深农技专家向农户们讲解了春耕种植、病虫害防治和农资贷款等涉农知识,为农户增收"充电蓄能"。

"大家在种养殖方面有 啥不懂的都可以问我,一定 竭尽所能为大家服务……" 培训伊始,农技专家采用现 场交流和互动提问等方式, 用通俗易懂的语言讲解农业 知识,解答农户提出的疑难 问题。

"大家如果想提高单品产量,一定要把种子晒一晒, 促进生长率……"专家耐心细致地进行讲解。

眼下,正是春耕备耕的 关键时期。为推动农业技术 普及,促进粮食增产、农业增 效、农民增收,辽源市龙山区 科协联合龙山区工农乡人民 政府组织了这场以"农技服务送下乡 助农增收促振兴"为主题的培训活动,为备春耕工作提供科技保障。

参加这次农技培训,工农乡工农村2组村民黄之江和其他几位农户直呼"解渴":"春耕前参加这次培训十分受益,老师讲得通俗易懂,我们学到了很多科学种植技术,对我们帮助很大,希望以后经常开展这样的活动。"

辽源市龙山区工农乡乡 长王泽介绍说:"此次农业科 技下乡服务,使农民能够直 观地学习和掌握农业科学技术,有效提升了农民的科技 素养与种植水平。下一步, 将紧紧以农民实际需求为导向,持续开展内容更丰富、形 式更新颖的下乡活动,提高 农户科学种植养殖能力,为 农业产业的提质增效、高质量发展简定根基。"

吉林日报记者 赵蓓蓓